



农村财务工作必须坚持『十要』

孙福达
顾宝林

近几年,农村财务工作比较普遍地存在会计关门记帐、开支由少数干部做主、帐目不公开、财务不民主等脱离群众的现象。对此,群众反映比较强烈。党的十三届六中全会作出了关于密切联系群众的决定,如何发扬党的优良传统,密切联系群众,已成为当前农村财务工作中迫切需要加以研究和解决的重要课题。在这方面,我们认为必须坚持十要:

一要落实一个联系点。县、区、乡从事农村财务辅导和管理工作的同志,都要落实一个村为联系点,每月至少到点上去一两次,检查帐目;到群众中座谈走访,了解群众对财务管理的意见和要求,发现和解决帐务处理和财务管理上的问题。有了固定的联系点,可以亲自掌握第一手资料,更有利于指导工作。

二要深入基层面对面辅导。为提高农村专业会计的业务水平,除定期举办训练班外,县、区、乡从事财务辅导和管理的人员,要经常深入基层,实行面对面辅导,随时发现和解决问题。此项工作要形成制度,辅导对象以业务素质差或财务管理较混乱的村为重点,常年坚持不懈,抓出成效。

三要发动群众重新修订各项财务管理制度。我们江苏省如皋县农村各项财务管理制度,如村队资金交乡镇代管,收支两条线,开支一枝笔审批,现金限额管理,资金收管用三不见面,两金一费计划管理限额使用,财产管用责任制,定期抽查互审,民主理财等项制度已普遍建立并付诸实施。但过去是官办的多,民办的少。要普遍发动群众根据本地实际情况重新讨论修订,让群众掌握,由群众监督执行。

四要建立健全收支预决算制度。针对当前收支普遍无计划,管理费(包括干部补贴)大量超支,公积

金、公益金乱支乱用名目繁多,管理费、公益金挤占公积金乱挖新老积累等普遍存在的问题,下决心把收支预决算制度迅速建立健全起来。年初发动群众讨论制订全年收支预算,平时发动群众检查预算执行情况,针对存在的问题,落实整改措施,年终将决算结果向社员大会或社员代表会报告,使各项收支纳入计划管理的轨道,置于群众监督之下。

五要在广泛征求群众意见的基础上决定数额较大的开支。对于数额较大的开支,无论是在预算内或在预算外,都要同农民群众商量,广泛听取各方面的意见,以充分体现农村财务的群众性,发挥人民群众的聪明才智,使开支更加合理,经济效益更高。

六要经过群众讨论,确定各种奖金、补贴标准。当前,农村财务中各种奖金、补贴名目繁多,且大部分是由少数干部私自决定的。有些是符合政策的,但也有不少是不合情、不合理的。要普遍发动群众进行一次清理,保留其中符合政策的项目,并由群众民主讨论确定开支标准,报上级批准后由群众监督执行。

七要恢复民主理财制度。过去以生产队建帐核算时,与群众的经济利益关系直接,每笔开支群众都清楚底细,看得见摸得着。推行专业会计制度,以村建帐核算后,与各队群众的经济关系没有那么直接了,放松了群众监督。因而,乱支乱用、不合理开支增多。为从根本上解决问题,必须恢复民主理财制度,以村建立理财小组,每季至少审查一次帐目,并将查出的问题和处理意见形成文字材料附于凭证之后,便于监督整改。

八要建立活动日制度,实行以群教群。乡镇要每月规定一天为财务活动日,集中记帐,然后进行抽查、互审。每次针对一两个普遍存在的问题上业务辅导课。这样以群教群,有针对性、真实感,易于提高专业会计的业务素质和农村财务管理水平。

九要发动群众民主制订年终决算方案。要在打足收入,核实支出,由民主理财小组审核好帐目的基础上,正确处理三者关系,民主制订收支决算方案,使制订的方案既合情合理,又符合现行政策。

十要每年全面公布一次帐目。村经济合作社的收支,特别是两金一费的收支和使用情况,必须定期向群众公布,使群众清楚家底。公布工作可在年底进行,每年一次。除口头公布外,还要张榜公布(拟全县统一印制公布榜)。公布后对群众提出的意见都要事事有交待,件件有着落。属于疑问的要解释清楚,正确的予以接受并加以纠正,属于业务上的差错要按规定予以订正。